



市青少年宫的变迁(下)

# 新馆落成,崭新面貌迎接公众

□ 记者 张辉文/图

核心提示

2011年初,市委常委会会议研究决定整合资源,建设新青少年宫——市青少年活动中心。经过几年的考察、规划,2017年5月,位于科技广场附近的市青少年活动中心开工建设,2018年12月竣工,2019年6月对外开放。新建成的市青少年活动中心面积更大,集科技、艺术、文学教育等教育培训和娱乐活动为一体,如今已成为我市青少年接受才艺培训和爱国主义教育的重要场所。

## 迎来机遇,积极筹备建设新馆

2011年1月,市委常委会会议研究决定在东城区建设新青少年宫,即现在的市青少年活动中心。

2012年,共青团许昌市委成立青少年活动中心内部布展领导小组,市青少年宫开始与相关部门对接。次年,团市委领导带队到上海、杭州、南京等江浙一带的青少年宫进行考察。为借鉴更多先进经验,他们还到广州、深圳等城市当时新建的功能较为齐全的青少年宫参观、学习。

经过紧锣密鼓的准备,2013年11月,布展设计方案出炉,市青少年活动中心建设进入公开招标阶段。

招标开始后,团市委内部布展领导小组下设综合协调组、财务组和纪律检查组等,每一步都严格按照程序进行。

## 新馆落成,功能显著提升

“免费培训班真不错,既给孩子提供了学习机会,也让家长省了一笔花费。”7月15日,在市青少年活动中心一楼美术教室门口,市民焦长河坐在长凳上和其他家长聊天儿,他6岁的孙子正在教室内上美术课。

当日是市青少年活动中心暑期培训班正式开班的第一天。“共享大厅周围设置了包括美术在内的航模、舞蹈、钢琴等14个教室,帮助青少年儿童学习技能,培养青少年儿童的动手能力。”吴莹说,“我们所聘请的老师都是市内水平较高的专业课老师,希望孩子们在这里能够得到艺术熏陶和启蒙。”

吴莹介绍,2019年6月,市青少年活动中心对外开放,功能得到很大提升。

为了让市青少年活动中心的设计更为科学、合理,相关工作人员拿着图纸向市发改委、市住建局、市财政局、市代建办、消防等单位 and 部门进行咨询,听取他们的意见和建议。除向专业人士咨询外,团市委还邀请学校校长、辅导员等社会各界人士参与座谈,并将意见进行汇总,反馈给设计单位。他们将修改后的图纸再次交给相关部门论证,定稿后,向专业公司进行造价技术咨询,并委托财政评审中心进行评审。

市青少年活动中心采购办公用品、教具、家具设备时,团市委内部布展领导小组都会进行公开询价、方案征集、技术咨询,并编制报告,最后公开招标。2017年5月,市青少年活动中心内部布展建设开工,2018年12月,工程竣工。

作为许昌科普教育基地三馆之一,市青少年活动中心共三层,建筑面积9500平方米,布展面积9000平方米,集科技、艺术、文学教育等教育培训和娱乐活动为一体,开发的兴趣特长培训和活动项目超过30个。

市青少年活动中心一层主要为实践体验区、崇德教育区、特色文化区,有安全体验展厅、文体体验展厅、儿童乐园体验展厅、团史馆红领巾先锋工程学院、党史党建馆等;二层为素质教育区,有少儿舞蹈、美术、跆拳道等10个培训教室;三层分为文体活动区、交流区和办公区,有少儿演练厅、乒乓球馆等。

“我们的共享大厅设计也很独特,大厅地面由许多色块组成,从楼上俯视

时,呈现在市民眼前的是一幅京剧脸谱,这个设计将曹魏戏曲文化融入其中,结合青少年儿童的特点,采用了比较明亮的色彩。”吴莹指着大厅顶棚说,满天星天幕由两万颗灯珠组成,寓意照亮青少年健康成长的一片片星空。墙面上的LED大屏可以播

放社会主义核心价值观、爱国主义教育等宣传片,让青少年在轻松、活泼的氛围中接受教育,引导广大青少年树立正确的人生观、价值观,也可以在特定的节日如七一建党节等,播放主题影片。

## 特色鲜明,为公众提供免费文化服务

7月16日,市青少年活动中心一楼南侧的党史党建内,一个儿童聚精会神地观看着展柜中的烈士遗物。

周伟介绍,市青少年活动中心设有三个特色品牌服务项目——法制教育基地、党史党建馆和团史馆红领巾先锋工程学院。

法制教育基地设有法制小剧场、体感游戏、心灵驿站等项目,通过这些青少年喜闻乐见的形式,可对他们起到潜移默化的引导作用。

党史党建馆是市青少年活动中心与市委组织部、市党史办合作建设的。该馆采用照片、图表、油画、地图、历史信件、3D投影等形式,模拟历史场景,引导广大青少年学党史、知党史、跟党走。如今,这里已经成为全市党员干部学习党史、新中国史的重要平台和爱国主义教育基地。

团史馆红领巾先锋工程学院则通过让青少年儿童重温入团、入队宣誓词,正确认识怎么做一名合格的团员和少年队员,了解相关知识,聆听名人历史故事。

此外,市青少年活动中心还设有心灵茶吧,给孩子提供心理辅导,培养孩子健康的人生观和价值观;

12355咨询室则为青少年提供维权、心理咨询等公益性服务。

此外,市青少年活动中心还设有儿童乐园体验展厅、安全教育体验展厅等。

“儿童乐园体验展厅主要由少儿娱乐设施组成,有元素飞车、虚拟驾驶、投篮等项目。”周伟说,安全教育体验展厅以文字、图片、视频、案例等形式展现交通、火灾等方面的知识,结合科技设施,提高青少年儿童安全意识;文体体验展厅有模拟足球、滑雪等互动体验活动,让孩子们体验参与活动的乐趣,增强青少年儿童对传统文化和体育运动的了解和兴趣。

“在市委、市政府和团市委的大力支持下,市青少年活动中心站到了新的发展起点上。我们将按照省共青团‘四工程一规划一清单’的工作布局,构建落实党建带团建、队建,党团队一体化传承红色基因全链条,充分发挥青少年活动中心校外教育阵地的作用,进一步提升管理水平和效能,为全市青少年儿童提供更好的校外活动阵地,为群众提供更优质的公共文化服务。”周伟说。

上图为市青少年活动中心。